

POKROK ZÁPADOU

WEEKLY EDITION.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEB., AS SECOND-CLASS MATTER.

ROČNÍK XXVII. -- ČÍSLO 9.

OMAHA, NEB., VE STŘEDU 29. ZÁŘÍ 1897.

Předplatné na Pokrok Západu \$2.50 na rok.
Předplatné na Pokrok a Ruth Am. \$3.00 na rok.

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCÍ.

KRONIKA UDALOSTÍ.

Bojkotují poštu.

V Hogansville, Ga., kdež, jak minule jsme oznámili, vražedný útok na tamního černošského poštmistru učiněn byl, bojkotují nyní občané tamní poštu a ani jediná zásylka není s též vyvezována neb tam k zásylce dodávána. Nejvyšší poštministr rozhodnul totiž, že právo černocha k zastávání úřadu uznáno býti musí a zakázal přijímání zásylek poštovních na vlacích, místem tím jedoucích a jelikož občanstvo tamní zase hlavu si postavilo, že s černošským panem poštministrem ničeho co činit míti nebude, jest městečko ono nyní úplně bez veškerého poštovního spojení.

Budou podporovat stávkáře.

Ve Washingtonu odbývána ve středu schůze výkonného výboru Americké Federace Práce, v kteréž po delším rokování usnešeno pracovat i dále na organizování stávkujících horníků ve West Virginii a Illinois, tak aby tito konečně přec jen zasloužené mzdy domoci se mohli. V zájmu jejich s kapitálem podporování budou všim organizovaným dělnictvem, kteréž za účelem tím zvláštní týdenní daň z hlavy si uloží. Zároveň vydáno prohlášení všem organizacím, k Federaci se hlásícím, v němž zrazování jsou od posílání delegátů do dělnického sjezdu, kterýž v Chicagu v zájmu stávkujících odbýván býti má. Věci prý lépe se prospěje, když peníze, kterýchž by vyslání delegace požadovalo, přímo hladovícím rodinám uhlopou se věnují, neboť jalovými slovy nikdo se nasytiti nemůže.

V soudu Luetgertově.

Kterýž, jak známo, obžalován jest ze zavraždění manželky své a ze zničení těla jejího pomocí žřavin, započato ve středu konečně s výsledkem svědků pro obhajobu a dle oznámení obhájce obžalovaného plně 3 týdny to vezme, než se závěrečnými řečmi bude se moci započítí. V zahajovací řeči své rozvinul právní zástupce Luetgertův plán obhajoby a sice spočívati bude tato v tom, že popřeno bude vše, co státem na usvědčení obžalovaného uvedeno; dokazováno bude, že žřavin, v továrně jeho nalezených, potřeboval k výrobě mýdla; dovozováno bude, že manželka obžalovaného jest živá a že nejspíše v Německu se zdržuje; že kosti, ve vaně nalezené, nejsou prý kostmi lidskými a prsten, tamže nalezený, že nikdy prý manželce jeho nenáležel. Obžalovaný prý ve vlastním zájmu svým na stolicí svědků bude povolán.

Princ v trublu.

Z New Yorku oznamováno počátkem týdne, že princ František Maria Jan Josef Auersberg, přítomně v Brooklynu usazený, ve finančních nesnázích se nalézá a že rovnání týchž v rukou soudů rakouských se nalézá. Princ přibyl do Spoj. Států před 2 roky, když rodina marnotratnictvím jeho děle snáseti nemohla a přitomně navštěvuje kolej lékařskou. Dluhy, kteréž panáček tento ve Vidni za sebou zanechal, obnáší prý 650,000 zlatých.

Šest dítek uhořelo.

U Donalds, S. C., uhořelo v úterý 6 dítek černocha A. Smitha, ve stáří 18 měsíců až 7 roků. Rodiče odebrali se toho večera do kostela a dítky zavřely samotny

doma a tím právě neštěstí způsobeno. Dětky převrhuta totiž při hraní lampa a jelikož dveře zavřeny byly, tu uniknutí z plamenů úplně nemožným jim bylo.

Rád by se vrátil.

Do Ottumwa, Ia., došla počátkem týdne zpráva, že Ch. Rowe, kterýž v hodnosti okresního pokladníka Poweshieck okresu značnou částku peněz zpronevěřil a pak do Mexika prchnul, rád by se vrátil, jen kdyby totiž mohl. Rowe po zatčení svým v hlavním městě Mexika pomocí právníka vymohl si propuštění na habeas corpus, pomohl si tím ale z bláta do louže. Ponechal si jej totiž úřady mexické v prádle, peníze u něho nalezené, kolem \$4,000, mu skonfiskovaly a on sám konečně na 12 roků těžké práce odsouzen. V úterý obdrželi přátelé jeho od něho list, v němž trpce na osud svůj si stěžuje a žádá, aby vlivem jejich u vlády mexické vládou náší bylo zakročeno, tak aby úřadům iowským k potrestání vydán

Veškerý potoky tam rozvodněny, mosty odplaveny a na okolních pozemcích nezměrné škody způsobeny. Podobné zprávy došly i ze Savannah, Ga., kdež zároveň při tom teplota na míru nebývalou, totiž na 46 stupňů klesnul.

Na Alasku!

Z Cheyenne, Wyo., vyjelo ve středu rychlovlakem 25 vojnů 8. pluku pěchoty pod vedením třetí důstojník do Seattle, Wash., odkud v pondělí na Alasku odeplul. Mužstvo opatřeno jest vším potřebným ku strávení zimní sezony v kraji ledovém a před odjezdem vyplaceno jim na před služné za 8 měsíců. Posádka umístěna bude v St. Michaels a na jaře pronikne až do Circle City.

O úrodě v Rusku

podána byla státnímu odboru konsulem našim v Oděse, Heenanem, podrobná zpráva, z níž vyjímáme následovně: Ve značné části říše panuje úplná neúroda, kteráž zaviněna hlavně suchou zimou, tak



PRINCEZNA HAWAISKÁ KAIULANI.

Neteř bývalé královny Liliuokalani jest nápadnicí na trůn hawaiský. Táž vzdělána a vychována byla v Anglii a když byla tam marně se dovolávala uznání svých nároků na trůn, hodlá prý nyní přijeti sem, aby u naší vlády v zájmu svém působila.

býti mohl. Když prý už má se dět, tu prý raději nechť jest to v zemi rodné, kde s vězni přec jen jako s lidmi a ne jako s dobytkem zacházeno jest.

Tři výpravy

pořádány byly dle zpráv newyorských v dnech 1. až 12. září na Kubu a všechny tři šťastně na různých místech ostrova přistály a zásoby armádě povstalecké dodaly. Výpravy vezly sebou značnou zásobu dynamitu a jiných potřeb válečných

Jsou pod zárukou.

Ve Wilkesbarre, Pa., předvedeni v úterý k předběžnému přelíčení šerif James Martin a 40 jeho příručích, proti kterýmž, jak známo, zatykače pro zavraždění 24 bezbranných stávkářů u Latimer vydány byly. Všichni prohlásili se býti nevinými a odkázáni na to soudcem soudy krajskému pod zárukou \$4000 každý, kterážto záruka za všechny bezodkladně složena byla.

Hurikánem

navštívena byla v úterý Florida a značné škody při tom způsobeny. V Jacksonville přišlo po plných předchozích 36 hodin a vítr počal foukati z rána a největší rychlostí teprve k polednímu nabyli. V Tampa obnášel spád deště 6 pal. a největším byl v okolí Titusville a Cocoa, kdež 15 pal. dosáhnul.

že téměř polovina pšenice nevězla. Jaro bylo příznivým a po znovusetí vyhlídka značnou měrou se zlepšily, když tu pojednou před samými žněmi dostavily se deště a to takové, jakýmž po leta rovným nebylo a co ty nezničily, to dodělaly kroupy. Na značných rozlohách vůbec ani na klizení pomysleno nebylo a kde se sklízelo, tam obilí za mnoho nestojí. Ozimky i jarky sklízelo se od 5 do 6 bušlů z akru. Ječmen jest lehkým a špatné barvy a totéž platí i o žitu. Jediný oves obstál. Dle náhledu konsulova bude pouze jen velice málo obilí z Ruska vyvezeno a to vzor tomu, že by na obilí následkem úplné neúrody v Rakousku, Rumunsku a Bulharsku dobrý trh v okolních zemích byl.

učitelky však si jich ani nevšimly, tvrdíce, že nařizeno jim pouze bělošské dítky vyučovati. Rada školní prohlásila, že dítky černošské mezi bělošskými trpěti nebude a že k odstranění jich, když toho zapotřebí bude, i policie použije.

Vyšetřování započato.

V Hazelton, Pa., započato ve čtvrtek koronerem McKeem vyšetřování, za jakých okolností u Latimer bezbranní stávkářů příruční šerifa postřeleni byli. Výsledku přítomně byl mezi jinými též i tajemník rakouského konsulu ve

Philadelphii s právním rádcem svým a to za tou příčinou, aby opatřil si svědeckví, na jehožto základě by Rakousko pro rodiny zabitých náhradu od Sp. Států požadovati mohlo. Svědky byli ve směr soudruzi zabitých a ze svědeckví jejich bylo patrným, že při cestě do Latimer žádný z nich ozbrojen nebyl a že, když šerif Martin je zastavil a revolver na ně vytáhnul, nikdo o vytržení téhož se nepokusil a že vůbec prý na úřadníky žádný útok nečiněn.

Po stávce.

Z Des Moines, Ia., oznámeno ve čtvrtek, že stávka horníků v okolí onom jest zlomena a že stávkáři pondělkem jistě do práce při starých podmínkách se vrátí. Ku vzdání se přiměni stávkáři hlavně tím, že jedna ze společností, Christy Mining Co., započala místa jejich zaplňovati černochy, z West Virginie přiváženými, jichž ve čtvrtek as 100 pracovatí již započalo.

Novák obžalován.

Ve Vinton, Ia., vznešena byla ve čtvrtek velkou porotou obžaloba pro vraždu na F. A. Nováka, kterýž, jak známo, před krátkým časem z Alasky přivezen byl a kterýž obviňován jest, že přítel svého, Edward Murrayho, zavraždil a obchod svůj zapálil a to vše jen proto, aby společnosti pojišťující ošidil.

Žlutá zimnice

doposud při zálivu mexickém řadí a místo aby počet případů se zmenšoval, stále více se množí a zhoubná náhaza tato v nových a nových místech se objevuje. Z New Orleans oznámeno v úterý 9 nových případů a podobné zvětšení případů oznámeno i z Edwards a Ocean Springs. Značné vzrušení způsobeno téhož dne zprávou že v Cairo, Ill., dva případy žluté zimnice byly objeveny, ač místními lékaři co nejrozhodněji to popíráno a nemoc v obou případech za bahenní zimnici prohlášována. Ve středu oznámeno zdravotními úřady spolkovými z Edwards, Miss., nových 13 onemocnění a 2 úmrtí a z New Orleans 12 onemocnění a 2 úmrtí. V Ocean Springs událo se dne toho pouze 7 nových onemocnění a tolikéž bylo jich z nemocnice zdrávo propuštěno. V Mobile, Ala., též několik nových případů se událo, vzor tomu doufají však lékaři, že dalšímu šíření nákazy zameziti se jim podaří. Z Houston, Texas, oznámeno ve středu, že v Beaumont způsoben značný rozruch úmrtím jednoho chlapce na žlutou zimnici. Přísná karanténa byla nařízena a není dovoleno nikomu město bez náležitého prokouření opustiti. Z New Orleans oznámena ve čtvrtek 4 úmrtí a několik dalších onemocnění. Jelikož pak patrným bylo, že ráznějších kroků učiněno býti musí, máli dalšímu šíření nákazy se zabrániti, povoleno výboru zdravotnímu \$25,000 k bezodkladnému použití a další podobná částka vyhrazena pro případ další potřeby. Výborem zdravotním zamýšleno použiti školy Bearegard za nemocnici pro žlutou zimnici střežené, proti čemuž okolním občanstvem protestováno, když pak protesty marnými byly, tu jednoduše škola v noci na čtvrtek spálena. Z Louisville, Ky., oznámeno ve čtvrtek jedno úmrtí nákazou touto a podobná zpráva došla z Atianty, Ga. V obou městech učiněna hned náležitá opatření, aby možnému rozšíření nákazy se předešlo.

Nechť černochy.

V Alton, Ill., vzpomenu si tady školní, že by na dále dítky černošské mezi dítkami bělošskými v jedné a téže třídě trpěny býti neměly úmysl svůj také provedla a když v pondělí školy otevřeny, tu dítky bezky dle pleti rozříděny a černošské ve školách zvláštních umístěny. To ovšem nelíbilo se rodičům dítek těchto a proto jednoduše v úterý dítky své dovedli do škol, do nichž dříve chodili a dohlédli na to, aby z máti jejich vystrnaděny býti nemohly. Dítky sice tam seděly,

DROBNÉ ZPRÁVY.

* Chicagský radní Wm. Mangler doznal konečně v úterý, kdo to vlastně byl, kdož za hlás jeho v zájmu udělení výsady nové společnosti elektrické dráhy \$2000 mu nabízel. Byl prý to J. L. Kesner, obchodvedoucí jednoho z největších departmentálních obchodů v městě.

* Válečný náš parník 'Monte-rey' vrazil v úterý k večeru u Point Arena, Cal., za husté mlhy na mělčinu, zvláštní šťastnou náhodou však žádné vážnější škody neutrpěl.

* U Gettysburg, S. D., vypukl v úterý prérifní požár, jímž značné škody způsobeny. Následkem bujného vzrůstu trávy, kteráž následkem dlouhého sucha úplně vyschlou jest, šíří se totiž požár s neobyčejnou rychlostí, tak že na obmezení jeho ani pomýšlení nebylo.

* V Youngston, O., zničeny ve středu požárem dílny železářské společnosti, čímž za \$100,000 škody způsobeno a 200 dělníků práce zbaveno.

* Z Topeka, Kan., oznámeno ve středu, že dobytčí burska z Kansas City, kteráž soudem spolkovým nezákonitou prohlášena byla, z rozsudku tohoto k nejvyššímu soudu spolkovému se odvolala.

* Ve Wooster, Ind., oloupěna v úterý dvěma zakuklenými lupiči tamní banka; kořist jejich obnášela pouze \$420.

* Válečný odborem darován starý válečný parník 'Yantic' chicagské námořní milici co loď cvičební. Dopravena tam bude řekou sv. Vavřince pomocí pantonů.

* V Kenosha, Wis., zahájeno v pondělí v soudě obvodním přelíčení s Polkou Plevovou, kteráž z otrávení manžela svého obžalována jest.

* V La Crosse, Wis., zničen byl ve čtvrtek z rána požárem pivovar John Gund Brewing Co., čímž škoda \$300,000 přesahující způsobena a 150 osob dočasně práce zbaveno.

* Ve Frankfort, Ky., uznán v úterý porotou nevinným dr. W.G. Hunter, bývalý poslanec v kongresu, kterýž z pokusu uplácení v poslední senátorské volbě obžalován byl. Oznamuje se, že týž jmenován nyní bude vyslancem pro Guatemalu.

* V Bainbridge, O., vypuknul ve čtvrtek požár v lékárně Beardsleyově, při čemž udal se výbuch různých chemikálií, při čemž 4 osoby usmrčeny.

* Z Nashville, Tenn., oznámeno ve čtvrtek, že v mnohých okresech ve státu tom, jakož i v jižním Kentucky poškozena značnou měrou úroda tabáku mrazíkem, kterýž noci té se dostavil. Sklizeň bude prý následkem toho sotva poloviční.